ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану АНО  ПСОШ «ЛЕСТВИЦА»
на 2018-2019 учебный год

Основное общее образование

(шестидневная учебная неделя)


Учебный план основной школы составлен в соответствии примерным учебным планом основного общего образования (ФГОС ООО) для 5-8 классов. 


Учебный план определяет максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, распределяет учебное время, отводимое на освоение федерального государственного образовательного стандарта, по классам и образовательным областям. 


Максимальный объем учебной нагрузки не превышает объем, предусмотренный учебным планом, УП полностью сохраняет базовый компонент, учитывая нормативы учебного времени, установленные СанПиНом.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. 


Обязательная часть примерного учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, для всех имеющих по данной программе государственную аккредитацию образовательных организаций, реализующих образовательную программу основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения. Допускаются интегрированные учебные предметы (курсы) как в рамках одной предметной области в целом, так и на определенном этапе обучения. 


Часть примерного учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение содержания образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогического коллектива образовательной организации. 


Продолжительность учебного года на второй ступени общего образования (в 5-8 классах) ориентирована на 34 учебных недели в год. Продолжительность урока – 45 минут. В соответствии с Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами допускаются 5-ти дневная и 6-ти дневная учебная недели. 


В соответствии с  учебным планом АНО ПСОШ «Лествица», учебно-методическим и кадровым обеспечением школы, а также на основании решения общешкольного родительского собрания (протокол №1 от 22.08.2018 года) в учреждении введена 6-ти дневная учебная неделя в 5-8 классах.


Особенности включения в учебный план учебных предметов.  


Федеральный компонент государственного стандарта основного общего образования устанавливает обязательные для изучения учебные предметы. 


На изучение учебного предмета «Русский язык» в АНО ПСОШ «Лествица» выделяется  5 часов в неделю в 5 классе и в 8 классы – 3 часа в неделю (по  учебному плану ФГОС ООО).  


Учебный предмет «Литература» изучается в 5 классе по 3 часа в неделю, в  8 классе по 2 часа в неделю (по  учебному плану ФГОС ООО).  


Учебный предмет «Родной язык и литература» предметной области «Родной язык и родная литература» интегрируется в учебные предметы «Русский язык», «Литература» предметной области «Русский язык и литература» в целях обеспечения достижения обучающимися планируемых результатов освоения русского языка как родного и литературы в соответствии с ФГОС ООО.


На изучение учебного предмета «Иностранный язык» (английский) отводится в 5, 8 классах по 3 часа в неделю. Кроме того, в школе вводится изучение «Второго иностранного языка» в 8 классе в объеме 2 часов в неделю, с учетом кадрового обеспечения преподавателями в качестве второго иностранного языка выбран немецкий язык.

Учебный предмет «Математика» в 5-6 классах изучается в объеме 5 часов в неделю (по примерному учебному плану ФГОС ООО). В 5-6 классах учебный предмет «Математика» именуется «Математика», в 7-8 классах –  «Алгебра» и «Геометрия» (по примерному учебному плану ФГОС ООО). 

Предметная область «Математика и информатика» представлена следующими образовательными компонентами: математика, алгебра, геометрия, информатика. 


Распределение часов по алгебре и геометрии в 8 классе (основная школа) осуществляется следующим образом: алгебра – 3 часа, геометрия – 2 часа. В 8 классе 1 час выделяется на учебную практику по алгебре и геометрии «Решение математических задач»  за счет часов из части, формируемой участниками образовательных отношений. Это, прежде всего, связано с качественной подготовкой к основному государственному экзамену по математике, а также с введением курса статистики, комбинаторики и теории вероятностей (учебный материал данного курса требует достаточно высокой подготовки обучающихся, а в 8 классе основной состав - обучающиеся со средними способностями).


Согласно Федеральному компоненту государственного стандарта общего образования изучение «Информатики» начинается в 7 классах и реализуется в объеме 1 часа в неделю, поэтому на учебный предмет «Информатика» в 8 классе отводится 1 час. Поскольку обучающиеся выполняют проектные работы, которые, как правило, сопровождаются компьютерными презентациями и различными компьютерными продуктами, логично включить в учебный план в 5 классе из части, формируемой участниками образовательных отношений, 1 час на изучение «Информатики».  


Учебный предмет «Обществознание» согласно Федеральному компоненту государственного стандарта общего образования изучается с 6 класса в объёме 1 часа в неделю, является интегрированным, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика» и «Право». Также в преподавание данного предмета включены вопросы формирования финансовой грамотности обучающихся и изучения основ предпринимательской деятельности. 


Однако, в связи с тем, что авторская программа данного курса позволяет изучать этот предмет с 5-го класса, он введен в 5-ом классе за счет часов школьного компонента. Таким образом, учебный предмет «Обществознание» изучается в школе с 5 по 8 класс по 1 часу в неделю. 

Учебный предмет «История России. Всеобщая история» изучается в 5, 8 классах по 2 часа в неделю. 


Учебный предмет «География» изучается с 5 по 6 классе в объеме 1 часа в неделю и в 7-8 классах по 2 часа в неделю (по  учебному плану ФГОС ООО). 


Учебный предмет «Физика» реализуется с 7 в 8 классе класса в объеме 2 часов в неделю. 

 
Учебный предмет «Биология» изучается с 5 по 7 класс в объеме 1 часа в неделю (по  учебному плану ФГОС ООО). В 8 классе на изучение предметы «Биологии» выделено 2 часа в неделю. 


Учебный предмет «Технология» построен по модульному принципу с учетом возможностей школы и потребностей региона. На ступени основного общего образования на изучение технологии в 5-7 классах выделено 2 часа в неделю, в 8 классе – 1 час в неделю.  


Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается как самостоятельный предмет в 5 классе по 1 часу в неделю (за счет часов школьного компонента), в 8 классе начинается изучение предмета как самостоятельного согласно Примерному учебному плану основного общего образования (по ФГОС ООО) также по 1 часу в неделю. 


Введение ОБЖ на базовом уровне обусловлено необходимостью обучения обучающихся умениям действовать в чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера; использовать средства индивидуальной и коллективной защиты; оказывать первую медицинскую помощь пострадавшим и т.д. Кроме того, с целью профилактики детского дорожно-транспортного травматизма в рабочие программы по ОБЖ будет включен материал по изучению правил дорожного движения и профилактике безопасного поведения на объектах железнодорожного транспорта и инфраструктуры. 


Учебный предмет «Физическая культура» изучается в 5, 8 классах (по учебному плану ФГОС ООО) по 2 часа в неделю, однако, третий час физкультуры введен за счет часов внеурочной деятельности. 


В предметной области «Искусство» изучается: изобразительное искусство, музыка. Количество часов на изучение этой области соответствует федеральному базисному учебному плану. 


Предметная область «Искусство» изучается в 5-8 классах по 2 часа в неделю и включает 2 предмета «Изобразительное искусство» - 1 час в неделю и «Музыка» - 1 час в неделю. 


Учебный предмет «Основы духовно-нравственной культуры народов России» изучается в 5 классе по 1 часу в неделю. 

Исходя из социально-экономических и этнокультурных условий Московской области, общеобразовательным организациям региона при разработке учебного плана рекомендуется использовать варианты №1, №2 и №3 примерного учебного плана основного общего образования для общеобразовательных организаций, в которых обучение ведётся на русском языке. 


Автономная некоммерческая организация православная средняя общеобразовательная школа «Лествица» в разработке учебного плана для 5 класса использовала вариант №2, для 8 класса вариант №3.


С учетом специфики образовательной организации: православная школа – большое внимание уделяется преподаванию в ней обязательных вероучительных учебных предметов, курсов, модулей. Основное содержание   обязательных предметов православного компонента направлено на реализацию педагогической цели Стандарта:

· целенаправленное развитие духовно-нравственной сферы учащихся на целях, идеалах и ценностях Православия, 
· формирование у учащихся целостного христианского мировоззрения, развитого религиозно-нравственного чувства, национального самосознания и гражданской ответственности.

Обязательными предметами православного компонента общего образования являются: предметная область Основы православной веры, церковнославянский язык и церковное пение (для всех образовательных организаций Русской Православной Церкви: дошкольных, общеобразовательных, учреждений дополнительного образования, учреждений начального профессионального образования). 


Образовательный предмет «Основы православной веры» отражает специфику школы и преподается в 5, 8 классах как учебный курс по 1 часу в неделю за счет часов школьного компонента; также за счет часов школьного компонента в 5 классе 1 час выделяется на изучение «Церковнославянского языка», а 8 классе изучение этого предмета в объеме 1 часа будет вестись за счет часов внеурочной деятельности. Предмет «Церковное пение» в 5-8 классах изучаются в  рамках кружковой работы. 

Формы промежуточной аттестации


В соответствии со ст.58 ФЗ «Об образовании в РФ» освоение образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы, сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся, проводимой в формах, определенных учебным планом, и в порядке, установленном образовательной организацией.


Промежуточная аттестация проводится в соответствии с Положением о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся, с приказами и инструктивными письмами Министерства просвещения Российской Федерации по итогам учебного года в сроки, установленные календарным учебным графиком школы.

Периодами промежуточной аттестации в 5-8 классах являются четверти.


Итоговая промежуточная аттестация обучающихся 5, 8 классов проводится с 13 по 22 мая 2019 года без прекращения образовательного процесса. 

5 класс

	Учебные  предметы
	Форма проведения

	Русский язык
	Диктант с грамматическим заданием

	Иностранный язык (английский)
	Контрольная работа

	Математика
	Контрольная работа

	История, география, биология
	Комплексная работа

	Физическая культура
	Зачёт 

	*контрольная работа может быть в любом формате: тест, творческие задания и т.д.


8 класс
	Обязательные предметы
	Форма проведения
	Предметы по выбору
	Форма проведения

	Русский язык
	Контрольная работа в форме ОГЭ
	Один предмет по выбору обучающегося: 

· история;

· обществознание;

· литература;

· английский язык;

· физика;

· география;

· биология;

· химия;

· информатика и ИКТ
	В форме ОГЭ, устный зачет, проверочная работа, проектная работа

	Математика
	Контрольная работа в форме ОГЭ
	
	

	Физическая культура
	Зачет (сдача нормативов ГТО)
	
	


