Приложение №1 
Содержание учебных предметов, курсов православного компонента 

основного общего образования

Общие положения

Преподавание вероучительных учебных предметов, курсов, модулей в школе составляет основу православного компонента общего образования. Преподавание опирается на святоотеческую традицию, христианскую антропологию и православную педагогику. Основное содержание предметов православного компонента направлено на целенаправленное развитие духовно-нравственной сферы учащихся на целях, идеалах и ценностях Православия, формирование у учащихся целостного христианского мировоззрения, развитого религиозно-нравственного чувства, национального самосознания и гражданской ответственности. 

Содержание вероучительных учебных предметов решает следующие задачи православного образования: 

· систематическое и системное изучение православной веры, религии и культуры; 

· формирование духовной и нравственной ответственности богозданного человека; 

· воспитание православного сознания и поведения человека, отношения к Богу, миру и социуму; 

· изучение, сохранение и развитие национальных культурно-исторических традиций; 

· формирование уважительного отношения к представителям другой культуры, национальности, религии; 

· воспитание человека, способного к благотворительности, милосердию и состраданию; 

· воспитание жертвенного служения и любви посредством актуализации социокультурного опыта личности ребенка, размышления о жизни и подвиге святых; 

· формирование сознания единства прав, обязанностей и нравственного достоинства человека; взаимосвязи духовного, нравственного, гражданского и патриотического воспитания; 

· раскрытие понятия свободы как независимости от безнравственных поступков, как независимости от греха, в соотношении понятий свободы выбора и свободы от зла (из «Основ Социальной Концепции Русской Православной Церкви» о достоинстве, свободе и правах человека. 

Основное содержание реализуется в Школе на основании принципа: 

· единства и взаимодействия Церкви, семьи и школы в деле воспитания учащихся. 

Реализация данного принципа возможна при следующих условиях: 

· воцерковления, вхождения в литургическую жизнь Церкви, создания церковной среды, в которой происходит освящение личности и ее преображение в духе истины и любви; 

· понимания воспитательного значения содержания образования, формирования цикла взаимосвязанных учебных предметов по основам православной веры и православной культуры; раскрытия связи веры и знания, вероучительных предметов с другими областями знаний; 

· учета подготовленности учащихся к принятию и усвоению духовного знания, к принятию Божественной Истины; 

· построения уклада жизни образовательного учреждения на основе православных ценностей и традиций, способствующего решению вышеуказанных задач; 

· обеспечения вариативности и дифференциации православного образования; 

· соответствия содержания образования возрастным нормативам физического и психического развития детей на каждой ступени образования; 

· учета возможности социализации детей за пределами Церкви. 

Предметами православного компонента общего образования являются: учебные предметы: Основы православной веры, церковнославянский язык, церковное пение. 

В основу рабочих (авторских) программ положено основное содержание православного компонента общего образования. 

Программы включают в себя: 

· пояснительную записку, в которой дается общая характеристика предмета, цели и задачи обучения, описание места учебного предмета, курса в системе православного образования, в учебном плане, значение этого предмета в системе духовно-нравственного воспитания, выделение основных идеалов и ценностей, составляющих воспитательное ядро предмета; 

· результаты освоения учебного предмета (личностные, метапредметные и предметные); 

· содержание учебного предмета; 

· тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности обучаемых; 

· календарно - поурочное планирование; 

· материально-технического обеспечения образовательного процесса. 

Церковнославянский язык (5-7 классы)

5 класс – 34 часа (1 час в неделю);

6 класс – 34 часа (1 час в неделю);

7 класс – 34 часа (1 час в неделю)

(за счет часов внеурочной деятельности)

Общая характеристика учебного предмета

Согласно Концепции преподавания церковнославянского языка в основной школе необходимо показать роль церковнославянского  языка как средства исторической памяти, духовности, самосознания и единства  славянских  народов, как  фундамента русской  и других славянских духовных культур.  Особое внимание  должно быть уделено осознанию и постижению теоцентричности, литургичности, харизматичности, молитвенности, теогностичности,  спасительности, поучительности, экклезиальности, глубины и мудрости, церковнославянских текстов.  Это невозможно без знания грамматики церковнославянского языка и умения применять это знание в переводе и понимании духовного текста. Поэтому формирование навыков всестороннего анализа церковнославянских текстов – главная задача курса на основной ступени обучения. Здесь необходимо скорректированное сочетание богословского, историко-культурного, художественного и лингвистического комментария. Главным принципом  работы с текстами может быть признан метод: «от текста – к грамматике, от грамматики – к более углубленному пониманию текста». Грамматика должна служить осознанию и пониманию духовного смысла церковнославянских текстов. При обучении церковнославянскому языку  на основной ступени образования   ведущей формой является  всесторонняя работа с текстом, включающая чтение, комплексный анализ, перевод церковнославянского текста, что в конечном итоге помогает достижению основной цели изучения предмета – понимаю богослужебных текстов и осмысленному участию в православном богослужении. 

На II (III) ступени образования изучение ЦСЯ предполагает развитие лингвистической, культурологической и коммуникативной компетенций. 

Лингвистическая компетенция направлена на формирование понимания логики исторического развития языка и включает теоретическую и историческую составляющую. Теоретическая составляющая курса и использование метода сравнительно-исторического языкознания позволит создать теоретическую базу, способствующую продуктивному и осмысленному изучению не только церковнославянского,  русского,  любого  иностранного языка индоевропейской группы. Сама языковая система приобретает стройность и смысл. Историческая составляющая курса  представляет церковнославянский и русский языки во всем многообразии  связей и исторических тенденций, способствует более продуктивному освоению русского языка, поскольку ЦСЯ наглядно представляет и  помогает объяснить  многие явления современного русского языка, непонятные и алогичные современному носителю языковой нормы. Обращение к праиндоевропейским истокам способствует лучшему пониманию и усвоению обучающимися, как древних классических (латынь, греческий), так и современных индоевропейских (английский, немецкий, французский, испанский, итальянский) языков. 

Культурологическая компетенция предполагает овладение «знаниями в действии» о  церковнославянском языке как языковом фундаменте русской духовной культуры. Формирование данной компетенции направлено на духовно-нравственное развитие личности, расширение и укрепление ее культурной образованности; формируются умения сопоставлять и сравнивать  языковые явления в историческом и культурном контексте. Особое внимание уделяется родному языку как уникальной национальной ценности. В данном понимании определяется аксиологическая составляющая церковнославянского языка как родного языка, высшего стиля русского литературного языка. В ходе его изучения отчетливо прослеживаются исторические и культурные связи славянских народов в контексте развития цивилизации, истоки формирования славянских литературных языков. Культурологическая компетенция раскрывает место церковнославянского языка в системе межпредметных связей, что особенно важно для формирования целостного православного мировоззрения. Церковнославянский язык связан не только с  такими предметами, как основы православной веры, основы православной культуры, церковное пение, церковные искусства, но всем циклом гуманитарных предметов: русским языком, иностранными языками, литературой, историей, географией, обществознанием. Церковнославянская цифирь может стать предметом изучения и на уроках математики; на уроках технологии и искусства можно познакомить детей с особенностями церковнославянской графики. Знание церковнославянского языка позволяет свободно читать и переводить древнеславянские и древнерусские тексты, являющиеся нашим духовным наследием и невещественной сокровищницей духовной культуры.

Коммуникативная компетенция способствует развитию у обучающихся навыков осмысленного слушания, внимания к другой речи, овладение различными формами речевой деятельности, особенно традициями русского красноречия на основе литературных памятников Древней Руси, овладению приемами аргументированной  речи, умению вести диалог и воздействовать на слушателя, достигая своих речевых целей.  

Ориентация Стандартов нового поколения на «умение учиться», на овладение универсальными учебными действиями повышают требования к языковому образованию. И в этом аспекте изучение русского языка в его исторической перспективе, возможность которого предлагает учебный курс «Церковнославянский язык», становится особенно насущным и необходимым. 

Таким образом, предлагаемый курс направлен на духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, формирование языковой картины мира на основе православного мировоззрения, художественно-эстетического вкуса, ценностных ориентаций, на осознание русского языка как духовной сокровищницы, его значимости в жизни современного общества; на формирование любви и уважения к русскому языку, что позволит воспитать высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного  в духовных и культурных традициях многонационального народа России. Курс «Церковнославянский язык» позволяет, кроме того, осуществить преемственность  воспитательного идеала.

Изучение церковнославянского языка в основной школе направлено на достижение следующих целей:

· формирование представления о церковнославянском языке как величайшей ценности, достоянии общечеловеческой и национальной культуры, культуры всех славянских народов, раскрытие его социокультурного и исторического значения для становления и развития духовного облика русского, всех славянских народов, его величия и богатства  как языка богослужения Русской Православной Церкви;

· духовно-нравственное развитие обучающихся, формирование у них национального самосознания и гражданской идентичности;

· совершенствование речемыслительной деятельности, коммуникативных умений и навыков, обеспечивающих овладение церковнославянским языком,  осмысленное участие в богослужении;

· освоение знаний об особенностях функционирования церковнославянского языка как языка богослужения;  об основных традициях церковнославянского языка, динамике его развития; исторической перспективе русского языка, взаимодействии церковнославянского и русского языка;  

· обогащение представлений  о разнообразии стилей русского языка через знакомство с новыми жанрами, такими, как проповедь, житие, молитва и др.

Реализация указанных целей достигается в процессе формирования и развития следующих предметных компетенций: коммуникативной, языковой и лингвистической (языковедческой), культуроведческой.

Коммуникативная компетенция предполагает овладение навыками  чтения и понимания церковнославянского текста,  основами культуры  письменной речи, базовыми умениями и навыками использования  церковнославянского языка.

Языковая и лингвистическая (языковедческая) компетенции предполагают освоение необходимых знаний о фонетике, грамматике, лексике, синтаксисе ЦСЯ, основных исторических процессах языка,   о церковнославянском языке как общественном явлении, его устройстве, развитии и функционировании; обогащение словарного запаса и грамматического строя речи учащихся; формирование способности к анализу и оценке языковых явлений и фактов; освоение необходимых знаний о лингвистике как науке и ученых-славистах; развитие умения пользоваться  этимологическими, толковыми словарями, словарями церковнославянского языка.

Культуроведческая компетенция предполагает осознание церковнославянского  языка как формы выражения национальной культуры, и национальных культур славянских народов, взаимосвязи церковнославянского языка и истории народа, национально-культурной специфики церковнославянского языка, осознание роли древнецерковнославянского языка как общего литературного языка всех славянских народов.

Учебно-познавательная компетенция – развитие общеучебных и специальных учебных умений, позволяющих совершенствовать учебную деятельность по овладению церковнославянским языком.

В примерной программе реализован коммуникативно-деятельностный подход, предполагающий предъявление материала не только в знаниевой, но и в деятельностной форме. Каждый раздел курса представлен в виде двух блоков. 

В первом (под цифрой 1) дается перечень лингвистических понятий, обозначающих языковые и речевые явления и особенности их функционирования. Во втором (под цифрой 2) перечисляются основные виды учебной деятельности, которые отрабатываются в процессе изучения данных понятий.

Усиление коммуникативно-деятельностной направленности курса церковнославянского языка, нацеленность его на метапредметные результаты обучения являются важнейшими условиями формирования филологической (от греч. φιλολογία, «любовь к слову») грамотности как способности человека максимально быстро адаптироваться в меняющихся условиях и занимать активную гражданскую позицию,  брать ответственность за будущее отчизны.

Некоторыми показателями филологической грамотности, имеющей метапредметный статус, являются: коммуникативные универсальные учебные действия (владеть всеми видами речевой деятельности, строить продуктивное речевое взаимодействие со сверстниками и взрослыми; адекватно воспринимать устную и письменную речь; точно, правильно, логично и выразительно излагать свою точку зрения по поставленной проблеме; соблюдать в процессе коммуникации основные нормы устной и письменной речи и правила  речевого этикета и др.); познавательные универсальные учебные действия (формулировать проблему, выдвигать аргументы, строить логическую цепь рассуждения, находить доказательства, подтверждающие или опровергающие тезис; осуществлять библиографический поиск, извлекать необходимую информацию из различных источников; определять основную и второстепенную информацию, осмысливать цель чтения, выбирая вид чтения в зависимости от коммуникативной цели; применять методы информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств; перерабатывать, систематизировать информацию и предъявлять ее разными способами и др.); регулятивные универсальные учебные действия (ставить и адекватно формулировать цель деятельности, планировать последовательность действий и при необходимости изменять ее; осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию и др.). Основные компоненты филологической  грамотности базируются на видах речевой деятельности и предполагают целенаправленное развитие речемыслительных способностей учащихся, в том числе  в процессе изучения церковнославянского языка в школе.

Формирование филологической грамотности, совершенствование речевой деятельности учащихся строится на основе знаний об устройстве  церковнославянского языка и о его  особенностях как первого литературного языка славян, языка восточно-христианского богослужения. Процесс обучения должен быть ориентирован не только на формирование навыков анализа языка, способности классифицировать языковые явления и факты, но и на воспитание речевой культуры, формирование таких жизненно важных умений, как осознанное участие в богослужении, информационная переработка текстов, перевод церковнославянского текста,  различные формы поиска информации и разные способы передачи ее в соответствии с речевой ситуацией и нормами литературного языка и этическими нормами общения. Таким образом, обучение церковнославянскому языку в основной школе должно обеспечить общекультурный уровень человека, способного в дальнейшем продолжить обучение в различных образовательных учреждениях: в старших классах средней полной школы, в средних специальных учебных заведениях. 

Основное содержание учебного курса «Церковнославянский язык»

(5-7 классы)

Основные содержательные линии

Направленность курса церковнославянского  языка на формирование коммуникативной, языковой и лингвистической (языковедческой) и культуроведческой компетенций нашла отражение в структуре примерной программы. В ней выделяются три сквозные содержательные линии, обеспечивающие формирование указанных компетенций:

· содержание, обеспечивающее формирование коммуникативной компетенции;

· содержание, обеспечивающее формирование языковой и лингвистической (языковедческой) компетенций;

· содержание, обеспечивающее формирование культуроведческая компетенции.

Коммуникативная компетенция

Специфика церковнославянского языка как языка богослужения, не используемого в бытовом общении. 

Сферы употребления церковнославянского языка. Восточно-христианская книжность как основная сфера употребления церковнославянского языка. Уставной книжный комплекс. Соборно-приходское и монастырское богослужение. Книжный комплекс Типикона Великой Церкви – древнейший книжный комплекс кирилло-мефодиевской традиции. Книжный комплекс Студийско-Алексиевского Устава. Книжный комплекс современного соборно-приходского и монастырского богослужения. Жанровое своеобразие церковнославянской книжности. Анализ  церковнославянского текста с точки зрения его темы, основной мысли, структуры, принадлежности к  тому или иному жанру книжности.

Овладение аудированием (слушанием) и чтением. Адекватное восприятие церковнославянского текста в печатной форме и на слух. Овладение различными видами чтения (ознакомительное, изучающее, просмотровое), приемами работы со словарем, учебной книгой, церковнославянским текстом и другими информационными источниками, включая ресурсы Интернета.

Языковая и лингвистическая  (языковедческая) компетенции

Общие сведения о языке. Церковнославянский язык как развивающееся явление. Основные лингвистические словари: толковый, этимологический; словари старославянского, церковнославянского и древнерусского языков (обзорно). Библейский словарь. Извлечение необходимой информации из словарей. 
Система языка

Церковнославянская графика. Проблема происхождения славянских азбук – глаголицы и кириллицы. Их источники. Общая характеристика кириллической азбуки, лежащей в основе современного письма восточно- и южнославянских народов; звуковое и числовое значение букв и лигатур, надстрочных  знаков. Правила их употребления. Эволюция церковнославянской азбуки, орфографические реформы. 
Правила чтения церковнославянских текстов. 

Фонетика церковнославянского языка. Гласные и согласные звуки.  

Словообразование церковнославянского языка. Основные способы образования слов церковнославянского языка: калькирование, сложение основ, суффиксальное и префиксальное словообразование от славянских корней. Словообразовательный анализ текста.

Церковнославянская лексика и фразеология. Лексическое значение слова. Однозначные и многозначные слова; прямое и переносное значения слова. Синонимы. Антонимы. Омонимы. Паронимы. Структура церковнославянской лексики. Специфика словарного состава церковнославянского как книжно-литературного, созданного для  передачи содержания богослужебных текстов. Книжный характер основного слоя церковнославянской лексики: названия отвлеченных понятий, качеств, действий и лиц по этим признакам. Грецизмы в славянских переводах греческих оригиналов.  Ветхозаветные и новозаветные фразеологизмы; их значение и употребление. Понятие об этимологии, истории происхождения слов и фразеологизмов. Лексический анализ текста.
Церковнославянская морфология. Система частей речи в  церковнославянском и русском языках. Самостоятельные части речи, их грамматическое значение, морфологические признаки, синтаксическая роль.
Имя существительное. Категориальное значение (предмет) и основные грамматические категории имени существительного (род, число, падеж).  Классифицирующее значение категории рода. Категория числа, противопоставляющая три формы: единственное-двойственное-множественное число. Категория падежа. Типы склонения существительных. Эволюция типов склонения.

Местоимение. Категориальное значение,  основные грамматические категории и лексико-семантические разряды местоимения. Разряды неличных местоимений. Склонение местоимений.
Имя прилагательное. Категориальное значение (признак),  основные грамматические категории и лексико-семантические разряды имени прилагательного. Род, число, падеж прилагательного. Краткие и полные имена прилагательные.  Степени сравнения.
Глагол. Категориальное значение (действие) и основные грамматические категории глагола (время, вид, залог, наклонение, возвратность, переходность). Основы глагола (инфинитива и настоящего времени). Глагольные классы. Категория вида. Категория наклонения. Категория времени. Категория залога. Изъявительное (реальное) наклонение. Будущее время глаголов. Будущее простое и будущее сложное. Система прошедших времен. Аорист. Имперфект. Перфект. Плюсквамперфект. Ирреальное наклонение: повелительное, сослагательное наклонение. Неизменяемые глагольные формы. Причастие.
Наречие. Служебные слова. Предлоги. Первичные и новые предлоги. Первоначальный синкретизм предлогов и приставок. Союзы и частицы. 
Морфологический анализ текста.

Синтаксис церковнославянского языка. Словосочетание и предложение как основные единицы синтаксиса. Синтаксические связи слов в словосочетании и предложении. Порядок слов в предложении. Отрицание. Предложения простые и сложные. Оборот «дательный самостоятельный», двойной винительный. Основные синтаксические конструкции: целевые, императивные, условные.

Синтаксический анализ текста  

Использование церковнославянского языка на практике. Чтение, перевод, толкование церковнославянского текста. Комплексный анализ текста. Богослужебная практика.

Культуроведческая компетенция
Отражение в языке культуры и истории народа. Родство славянских языков.

Жизнь и труды святых равноапостольных Кирилла и Мефодия – первых славянских просветителей и первоучителей. Деятельность учеников св. Кирилла и Мефодия –  Наума, Саввы, Климента, Горазда и Ангелария в Чехии (царица Чешская Людмила и царь Боривой), Сербии (святой Савва) и Болгарии. Славянская книжность в Болгарии при царе Симеоне (893–927); охридская (кирилло-мефодиевские традиции) и преславская школы книжности в первом Болгарском царстве. Киевская Русь как преемница богослужебной славянской традиции. Перемещение центра славянской книжности и культуры в Москву как столицу России. Изводы древнецерковнославянской письменности. Церковнославянский язык – язык восточнославянского богослужения. Изоглоссия Древней Руси: церковнославянский богослужебный и древнерусский книжно-разговорный языки, их сосуществование и взаимовлияние. Древнерусское красноречие. Грамматики церковнославянского языка Лаврентия Зизания и Мелетия Смотрицкого. Понятие о церковнославянском языке и его нормах. Отношение М. В. Ломоносова к церковнославянскому языку. Теория «трех штилей». Современные слависты и писатели о церковнославянском языке. Роль церковнославянского языка в  современной богослужебной практике.

Церковное пение (одно-двухголосие)

(курс дополнительного образования – кружок)

5-9 классы

Цель изучения данного предмета – приобщение учащихся к духовным ценностям Православия посредством церковного пения.

Задачи церковно-музыкального образования школьников:

· воспитание интереса к православному богослужению, подготовка к практическому участию в богослужебном пении;

· овладение традицией духовных песнопений, их видами и жанрами в соответствии с богослужебной практикой;

· воспитание уважения к истории и традициям музыкальной культуры России;

· развитие вокально-хоровых навыков, музыкального слуха и певческого голоса учащихся;

· развитие творческих способностей и художественного вкуса.

Программа по церковному пению рассчитана на 9 лет. Занятия должны проводиться 1 раз в неделю по 1 часу (всего 34 часа в каждом классе, в 1-м – 33 ч).

Урок должен начинаться с дыхательных упражнений и распевки. Помимо практического освоения певческого материала на каждом уроке предполагается разъяснение текста исполняемых песнопений с тем, чтобы  учащиеся могли по-русски передать его смысл. Перед началом пения рекомендуется читать хором текст на одной ноте с соблюдением правил орфоэпии. Особое внимание следует уделить подбору фонотеки для прослушивания образцов песнопений на занятиях (как изучаемого осмогласия и обихода, так и  «золотого фонда» авторской духовной музыки). 

Необходимо вводить в учебный процесс краткие исторические справки о творцах и жанрах песнопений по мере их изучения, о развитии церковного пения от древности до наших дней (возможно в виде докладов самих учащихся). По окончании изучения каждого тематического раздела целесообразно проводить контрольный обобщающий урок с целью систематизации  полученных знаний. Ученики средней и старшей школы должны проходить регулярную практику на клиросе – сначала на молебнах и литургии, затем на всенощном бдении. 

Для закрепления ранее полученных навыков на каждом новом этапе обучения требуется частичное повторение ранее пройденного материала, желательно на более высоком уровне.

Предметом итоговой оценки учащихся должно быть достижение определенных результатов.

Личностные результаты должны отражать: 

· укорененность в православной традиции;

· наличие исторической памяти как чувства сопричастности с Отечеством;

· уважительное отношение к культурному наследию;

· ответственность и прилежание в учебе, усвоение таких качеств, как добросовестность, трудолюбие, долг, доброжелательность;

· наличие и практическая реализация навыков совместного творчества через участие в хоровом пении;

· развитие музыкально-эстетического чувства, умение видеть красоту православного богослужения.

Метапредметные результаты характеризуют:

· правильное понимание отношений знания и веры;

· совершенствование умственных способностей через опыт учебы, труда, творческой деятельности;

· умение извлекать духовный и нравственный смысл из полученных знаний;

· умение сотрудничать со сверстниками при решении творческих задач;

· овладение логическими действиями сравнения и обобщения в процессе анализа церковно-музыкальных произведений.

Предметные результаты должны отражать:

· формирование представления о значении церковного пения в духовно-нравственном становлении и развитии человека;

· овладение певческими основами осмогласия и основных неизменяемых песнопений православного богослужения;

· развитие вокально-хоровых навыков, музыкального слуха и певческого голоса;

· наличие навыков клиросного пения через осознанное участие в богослужении.

По окончании курса выпускник средней школы должен:

· отличать по слуху напевы разных гласов;

· петь наиболее известные воскресные и праздничные гласовые песнопения по тексту без нот;

· петь основные неизменяемые песнопения церковных служб по нотам или наизусть;

· соблюдать правила орфоэпии при пении на церковнославянском языке;

· понимать смысл исполняемых песнопений;

· владеть основными вокально-хоровыми навыками – дыхание, атака звука, дикция, пение по руке регента;

· знать и соблюдать правила поведения на клиросе.

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

Основная школа(одно-двухголосие)

Стихирные гласы. «Господи воззвах». Богородичны догматики. «Всякое дыхание».

Песнопения Божественной Литургии. Антифоны изобразительные греческого распева (1-й глас). «Единородный Сыне» обиходное (повтор). «Святый Боже» болгарского распева. «Аллилуйя» киевского распева. Прокимны воскресные 8-ми гласов. Херувимская песнь Старосимоновская. «Милость мира» Афонская. «Достойно»  есть киевского распева.

Песнопения Всенощного бдения. Предначинательный псалом греческого распева. «Блажен муж» обиходное. «Свете Тихий», музыка И. Дворецкого. Прокимен субботы «Господь воцарися». «Сподоби, Господи» киевского распева. «Ныне отпущаеши» (повтор). Псалом 33-ий. «Хвалите имя Господне» киевского распева. Величания. «От юности моея» греческого распева. «Величит душа моя Господа» (повтор). Великое славословие обиходное. Воскресные тропари по славословии знаменного распева.

Повторение стихирных гласов в двухголосии.

Ирмологические гласы.

Ирмосы Пасхи и Рождества Христова.

Избранные песнопения Постной и Цветной Триоди. «Покаяния отверзи ми двери» напева Троице-Сергиевой лавры. Тропари постовые в конец вечерни. «Помощник и Покровитель», музыка Д. Бортнянского. «Да исправится молитва моя» греческого распева. «Ныне силы небесныя» киевского распева. «Се Жених грядет в полунощи» киевского распева. «Христос воскресе» обиходное, конечное. Эксапостиларий «Плотию уснув». Стихиры Пасхи. Пасхальные часы.

Основы Православной веры

(из части учебного плана, 

формируемой участниками образовательных отношений)

5-9 классы

Направленность курса «Основы православной веры» на достижение поставленных целей и задач отражена в следующих содержательных линиях: 

Цели курса:

· cохранить и укрепить заложенные основы веры и христианской морали, помочь утвердиться умом и духом в признании истинности Православной веры.

· помочь обучающимся раскрыть в себе образ Божий, увидеть путь развития от имеющегося образа к подобию.

· раскрыть понимание того, что любовь к Богу неразрывно связана с любовью к Его творению и, прежде всего, к людям.

· помочь обучающимся найти свое место в Церкви через участие в разных аспектах Её жизни, как в таинственной (мистической) - в Таинствах и Богослужении, так и в повседневной:  участие в социальной, образовательной работе приходов, в делах милосердия.

Для достижения поставленных целей необходимо решение следующих практических задач:

· сохранять и укреплять в обучающихся опыт литургической Церковной жизни;

· показывать актуальность и красоту православного богослужения, являющего собой синтез  искусств;  

· учить тоньше чувствовать службу, не утомляться ею; 

· научить ставить перед собой нравственные задачи и выдвигать требования к своей душе и своему телу;

· показывать обучающимся, где и как можно реализовывать потребность христианской души в делах милосердия и делах веры (на примерах Священного Писания, агиографии, современной деятельности приходских общин  или братств);

· развивать высокообразованную и культурную личность, патриота и гражданина своего Отечества через углубление знаний истории и культуры своей страны;

· развивать и укреплять нравственные чувства и стремления ребенка;

· развивать способность анализировать свои поступки и их последствия, а так же рассматривать причины, которые побуждают делать доброе или злое, учиться делать правильный нравственный выбор;

· учиться применять к собственной жизни нравственные уроки из жизни святых и личностей Священного Писания,  литературных и исторических героев;

познавательных:

· формировать интеллектуальный и духовный интерес к Литургической жизни Церкви;

· углублять и расширять знание о Священном Писании, об учении и догматах Церкви;

· развивать и укреплять духовный подход к осмыслению изучаемого материала, поощрять попытки делания нравственных выводов не только из опыта Церкви, но и из личного опыта;

· развивать стремление к  изучению, сохранению  и развитию национальных  культурно-исторических традиций;

· укреплять интерес и навыки к самостоятельному изучению Священного Писания и Святоотеческого Предания, а так же  к догматам Православной Церкви;

коммуникативных:

· укреплять принцип иерархичности  в отношениях с людьми;

· укреплять опыт соработничества с ровесниками, старшими и младшими;

· замечать  нужды других и не оставлять их без внимания, учиться сопереживать и, где возможно, (в учебе, во взаимоотношениях в классе, во дворе) участвовать и помогать;

· формировать чувство ответственности и верности своему слову;

· развивать уважительное отношение к людям, возгревать чувство  христианской любви  к ближнему, избегать насмешек и осуждения, учась разграничивать грех и человека, совершившего его;

· следить за тем, чтобы не стать соблазном для ближнего, ни в поведении, ни в одежде и других материальных ценностях, ни в словах;

· учить дорожить не только собственной душой и переживаниями, но и душою ближнего, не допуская оскорбления или насмешек над тем, что дорого другому.

Требования к результатам освоения выпускниками основной школы программы по предмету

На данной ступени обучения важное место в курсе «Основы православной веры» отводится целенаправленной работе по развитию и укреплению  у школьников общеучебных (метапредметных) умений, навыков и способов деятельности, помогающих воспринимать все сферы жизни в контексте православного мировоззрения, осмысливать изучаемые предметы через призму христианской веры, применять полученные знания в собственной жизни.

Итогом такой работы должны стать следующие результаты:

· формирование ответственного отношения к обучению, как к Богоугодному послушанию и труду, которые православный христианин должен делать качественно, согласно принципу, определенному Апостолом Павлом: «"Если кто не хочет трудиться, тот и не ешь » (2-е Фес. 3:10);

· совершенствование умственных способностей, умение сосредотачиваться, удерживать внимание, осмысленно слышать и слушать, рассуждать, отделять главное от второстепенного;

· формирование опыта извлекать духовный и нравственный смысл из общих знаний и универсальных учебных действий;

· укрепление опыта ученичества, развитие способности обращаться к различным источникам информации, анализировать и сверять их с православным учением.

Личностными результатами освоения выпускниками основной школы программы по «Основам православной веры» являются:

· утверждение в Православной вере; вера в Бога должна раскрыться радостью о Господе, которой хочется поделиться;

· укрепление и расширение личного духовного опыта через более осознанное и активное участие в Таинствах и богослужениях Православной Церкви;

· формирование личностного самосознания в неразрывной связи с Церковью Христовой и обществом;

· формирование потребности и желания духовно развиваться и возгревать дары Святого Духа в своей жизни через добросовестное исполнение послушаний, прежде всего учебных;

· осознание ценности человеческой жизни, ее уникальности и неприкосновенности;

· развитие способностей, которыми наделил Господь;

· почтительное отношение к старшим, уважительное  и дружелюбное к сверстникам и младшим;

· умение отделять грех от человека и, как следствие, преодолевать соблазн осуждения ближнего;

· осознание, что Православие является государствообразующей религией нашей страны,  уважение к другим религиозным культурам нашей страны;

· приобретение твердых морально-нравственных позиций, основанных на Евангелии и Предании Церкви, способствующих развитию навыков противостояния «искушениям мира сего»;

· перенесение знаний в опытное переживание православных традиций и благочестивых обрядов через подготовку к Праздникам, не только молитвенную, но и бытовую (помощь родителям, приготовление куличей, украшение жилищ и икон к Праздникам;  беседы с младшими братьями и сестрами, друзьями, родственниками о русских православных традициях празднования того или иного Церковного события, вовлечение их в участие к подготовке к этому событию, что является исполнением Божественного повеления: «идите, научите все народы» (Мф. 28;19). 

Предметными результатами освоения выпускниками основной школы программы  по «Основам  православной веры» являются:

· знание, понимание и умение объяснять основные православные догматы в объеме Символа Веры;

· живое и осознанное участие в литургической жизни Церкви;

· наполнение повседневной жизни христианским смыслом и традициями;

· регулярное и осознанное чтение утреннего и вечернего молитвенного правила;

· знание наизусть и понимание 50 и 90 псалмов и некоторых молитв;

· знание наизусть и понимание тропарей двунадесятых праздников;

· умение рассказать о праздниках и богослужениях;

· осознание высокого духовного и культурного значения Библии, богодухновенности  Священного Писания;

· более глубокое знание Библейской истории Ветхого Завета, осознание единства и связи двух Заветов;

· знание и свободное ориентирование в хронологии и духовном смысле Евангельской истории;

· знание  о всех Таинствах Церкви, понимание важности участия в них;

· благовествование и умение делиться духовным опытом и христианской радостью с ближними;

· общее представление об истории Церкви в первых веках и в эпоху Соборов;

· осознание неразрывной связи истории Русской Церкви с историей Государства Российского, не только исторической связи, но и духовно-патриотической.

Основные содержательные линии

Направленность курса «Основы православной веры» на достижение поставленных целей и задач отражена в следующих содержательных линиях:

Первая содержательная линия в примерной программе представлена разделами, которые направлены на изучение основных догматов Православной веры, понимание их важности и необходимости, а также принятие их как основы мировоззрения и жизненной позиции. Эта линия представлена главным образом в разделе «Символ веры», «Основы вероучения», «Библеистика с элементами экзегезы».

Вторая линия ориентирована на укрепление заложенных духовно- нравственных основ, опыта личного благочестия и знаний православной веры в её культурно-историческом многообразии. Она выражена разделами: «Символ веры»

«Православное Богослужение», «Таинства Церкви», «Заповеди блаженства», «Священная история Ветхого и Нового Заветов», «История Церкви», «Православие в современном мире».

Третья содержательная линия ориентирована на социальную и духовную адаптацию подростка. Её задача - указать подростку пути, по которым он может направиться, чтобы реализовать свою веру через конкретные дела милосердия или просвещения, найти свое место в жизни Церкви и общества, почувствовать живую веру и делиться ей. Эта линия представлена, так или иначе, во всех разделах, но  главным образом в разделах «История Церкви», «История Русской Православной Церкви», « Церковь и молодёжь».

Курс предполагает сочетание воспитательных и образовательных задач, которые в основной школе группируются вокруг темы формирования личности, выстраивания личных отношений с Богом и людьми.

В начальной школе были заложены основные, базовые понятия и ориентиры, на основе которых в основной школе будет продолжаться образовательное и практическое углубление в христианские традиции, укрепление в вере и формирование твердых морально-нравственных позиций обучающихся.

Исходя из этого, построение учебного курса в основной школе имеет три равнозначных по приоритетам цели педагогической деятельности: закрепление приобретенных религиозных навыков; помощь в формировании личностных отношений с Богом, помощь в социальной адаптации.
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В данной Программе соблюдается преемственность с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования; учитываются возрастные и психологические особенности обучающихся на ступени основного общего образования. Изучение предмета рассматривается в системе межпредметных связей и соотносится с общеобразовательными предметами: литературой, историей, географией, музыкой, искусством. В ходе преподавания Библейской истории осуществляются межпредметные связи с предметами: «Всеобщая история», «Греческий язык», «Христианская этика». Одним их обязательных элементов данного курса является обращение к Синодальному изданию Библии (тогда как в начальных классах те же темы изучались по детским изданиям Библии).

В реализации Программы предусматривает развитие способностей обучающихся через систему проектно – исследовательских технологий, активной социальной практики; соработничество обучающихся и их родителей, педагогов; создание условий для самореализации обучающихся в разных видах деятельности.

Содержание учебного курса «Основы православной веры»
5-8 классы
Основы вероучения:

Двенадцать членов Символа веры:
· О Единстве Божием; 

· Догмат Пресвятой Троицы; 

· О Троичности Лиц в Боге при Единстве Божием по Существу;

· о Боге, как Творце и Промыслителе;

· о Боге-Спасителе и особенном отношении Его к человеческому роду, о Христе-Спасителе,  о пришествии на землю Сына Божия;

· Господь Иисус Христос - Истинный Бог; о человеческой природе Господа Иисуса Христа; безгрешность Иисуса Христа;  о едином поклонении Христу;

· о Духе Святом; Единосущие и Равночестность Святого Духа с Богом Отцом и Сыном Божиим;

· Догмат о Пресвятой Матери Божией;  Приснодевство Богоматери;  Пресвятая Дева Мария есть Богородица;

· Воскресение Христово; смысл Искупления и Жертвы Христовой;
· о Святой Церкви;

· о Таинствах Церкви;

· о Всеобщем суде;

· Догмат иконопочитания; почитание святых мощей; Библейское основание почитания мощей; иконы и святые мощи; отличие почитания от поклонения; виды икон; чудеса мироточения, кровоточения и проч.

Молитвы. О молитве (молитва-дыхание жизни, воздух для души). Смысл молитв за живых и усопших. Примеры из житий святых и духовных летописей благотворного влияния молитвы за ближнего. Молитвенное общение со святыми угодниками Божиими, почитание мощей и икон. Особенности молитвенного делания. Основные молитвы из утреннего и вечернего правила. Тропари двунадесятых Праздников. 

50 и 90 Псалмы.

Священное Писание. В этом  возрасте смысл воспитательного аспекта переносится на личности Ветхого и Нового Завета, так  как для детей подросткового возраста значимыми становятся вечные вопросы человеческого бытия: назначение человека на земле, смысл жизни, идеал, к которому надо стремиться, жизнь  и  смерть, выбор  пути. Отсюда  усиливается акцент на Христоцентричность Священной  Истории. Господь Иисус Христос осмысливается в контексте Домостроительства как Спаситель человеческого рода, осознаются и глубоко проживаются Его Боговоплощение, Крестная Жертва и Воскресение. Актуализируются и  качества отдельных  персоналий Священной Истории Нового Завета, направленность их воли и желания ко Христу.

         Так как в начальной школе, в основном, Ветхозаветная История была изучена в части её исторической канвы, в курсе основной школы изучение Ветхого Завета приобретает аналитический характер. Необходимо активизировать духовную  работу самого ученика, то есть побудить ребенка к самостоятельному  осмыслению тех или иных событий Священной Истории.

При этом, желательно, придерживаться хронологии в описании событий, делая главный акцент на богословском и нравственном содержании истории.

Основные понятия. О Священном Писании: авторство, кем, когда и при каких обстоятельствах писалось. Переводы Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Библия как самая издаваемая книга. Уникальность Библии. Единство Библии. Богодухновенность Священного Писания.

Священная история Ветхого и Нового Завета изучается параллельно с историей, в  историческом  контексте. Важно  понять и усвоить историю общения людей с Богом в хронологической последовательности, раскрывая  смысл  истории спасения, ее основных  прообразов. Осмысление Ветхого Завета в его исторических  границах поможет в дальнейшем глубже  осознать духовный  смысл человеческой  истории,  увидеть реализацию и исполнение ветхозаветных прообразов и примеров в Новозаветной истории, почувствовать единство Священного Писания и религиозной традиции от праотцев до современных подвижников. Это даст возможность осознать превосходство Нового Завета. То, что «лишь гадательно, как на тусклом стекле» гравировалось тогда, во всей красоте раскроется в Новозаветной истории.

Священная история Ветхого Завета. Творение Богом мира. Человек - венец Творения. Смысл Творения Человека. Заповеди в Раю и суть грехопадения. Последствия грехопадения. Протоевангелие (обещание Спасителя). Повреждение грехом человеческой природы. Примеры умножения греха в человеческой истории. (Каин и Авель, Ламех, сыны человеческие, состояние мира перед Потопом. «Раскаяние» Бога о творении. Потоп). Язва греха у Хама. «Хамство» - понятие, этимология слова. Наказание за непочтительное отношение к родителям. Проявление хамства в современном мире. Нравственные выводы из истории с Хамом и его потомством.

Продолжение разрушительного действия греха. Вавилонское столпотворение - яркий пример того, как грех разделяет людей не только с Богом, но и друг с другом. Разделение языков как  следствием гордыни  и отступления от Бога. 

Нравственное и религиозное состояние человеческого общества во времена Авраама. Что вменилось Аврааму в праведность (параллель с Посланием к Римлянам  апостола Павла, 4 гл.). Вера и дела, их взаимосвязь (Послание апостола  Иакова, 2 гл.). Взаимоотношения Авраама и Лота. Мелхиседек - таинственный прообраз Христа (Послание апостола Павла к Евреям, 7 гл.). Молитва Авраама за жителей Содома и Гоморры. Гибель городов. Иконы Ветхозаветной Троицы (прп. Андрея Рублева, Симона Ушакова и др.). Образ Авраама в живописи и литературе.
Благословение отца на брак. Женитьба Исаака. Его преданность  одной жене. Исаак – уникальное явление Ветхозаветного смирения, кротости и праведной жизни.

Иаков-Израиль, его горячая вера и желание служить Богу. История с первородством. Исав - пример не хранения благодати и небрежного отношения к духовной жизни. Размен благословения на мирское и малоценное. Утверждение благословения Богом (сон Иакова, видение Лестницы, ночное борение). Воздаяние Иакову за обман отца (14 лет работы за Рахиль, история с переодеванием Лии  как укор за «переодевание» Иаковом). Образ Иакова в живописи и литературе.

Иосиф Прекрасный. Прообраз Христа. Действие Промысла Божия в истории с Иосифом и всем народом Израильским. Образы Иосифа в живописи и литературе.

Моисей – Боговидец. История рождения, детства и призвания Моисея. Казни египетские, их нравственный смысл. Ветхозаветная  Пасха и Агнец, их прообразовательное значение. Исход. Чудеса в Пустыне. Синай и Декалог.  Образы Моисея в шедеврах мировой культуры. Десять Заповедей - основа общечеловеческой морали. Скиния - первый храм: устройство, символика, прообраз. Ветхозаветное богослужение и его прообразы. Отступление от Бога и наказание. Смысл и необходимость «жесткости» в Ветхом Завете. Странствование по пустыне: причины, события, прообразы.
Иисус Навин и завоевание земли Обетованной (падение Иерихона, разделение земли). Эпоха Судей (общая характеристика). Напоминание основных событий и прообразов. Самсон. Самсон и Далида: символика образов. Покаяние Самсона и возвращение силы. Самуил - последний судья и пророк: история рождения, перевод имени. Книга Руфь. Смирение и кротость как главные добродетели Руфи. Руфь - прабабушка царя Давида. Саул - пастух, царь, победитель, отступник. Саул и Давид: символика образов, мораль их отношений. Богобоязненность Давида и почитание Царя Саула. Смерть Саула и Иоанафана. Давид – псалмопевец и Царь. Грех и раскаяние Давида. Псалтирь. Царь Соломон: мудрость, строительство Храма и отступление от Бога. Образы Давида и Соломона в шедеврах мирового искусства.

Ровоам и разделение Царств. Пророки древние: суть пророческого служения в Ветхом Завете. Пророки. Пророки Израильского царства: Илия, Елисей, Иона. Падение Израильского царства. Царство Иудейское,  его разрушение. Пророки Иудейского Царства: Исайя, Иеремия, Михей, Иоиль (обзорно). Вавилонское пленение. Пророк Даниил. Пророк Иезекииль и его пророчество о всеобщем воскресении мертвых. Возвращение иудеев из плена и построение нового храма в Иерусалиме. Пророки Аггей, Захария и Малахия (обзорно). Иудеи под властью греков. Мученики за веру. Маккавеи. Иудеи под властью римлян. Состояние мира перед приходом Спасителя.

Историко-культурный  контекст:

Исторические свидетельства о подлинности Библейский истории: научные открытия, памятники, источники, свидетельства древних историков. Иконы ветхозаветных праотцев и пророков. Русский иконостас. Библейские ветхозаветные сюжеты в шедеврах мирового искусства (музыке, живописи, скульптуре, графике и др.).

Священная история Нового Завета. Явление ангела Захарии. Рождение Иоанна Предтечи. Благовещение Пресвятой Деве Марии о воплощении от Нее Сына Божия. Посещение Девой Марией Елизаветы. Родословие Господа нашего Иисуса Христа по плоти. Откровение тайны воплощения праведному Иосифу. Рождество Христово. Обрезание и сретение Господне. Праведный Симеон и пророчица Анна. Бегство в Египет и избиение младенцев. Отрок Иисус в Храме. Иоанн Предтеча и Креститель Господень. Его свидетельство об Иисусе Христе. Крещение Господне. Искушение в пустыне. Первые ученики. Первое чудо в Кане Галилейской. Первый год общественного служения Иисуса Христа: Христос в Иерусалиме на празднике Пасхи. Беседа Господа с Никодимом. Беседа Господа с самарянкой. Исцеление в Кане сына царедворца. Призвание учеников и чудесный лов рыбы. Исцеление больных в Капернауме. Призвание Марфы. Второй год общественного служения Иисуса Христа: Исцеление расслабленного при Овчей купели. Исцеление сухорукого в субботу. Избрание двенадцати апостолов. Нагорная проповедь. Учение о промысле Божием, о неосуждении ближнего и силе молитвы. Исцеление слуги сотника. Притчи Царства. Усекновение главы Иоанна Предтечи. Знамения Царствия Божия. Чудесное насыщение народа пятью хлебами и двумя рыбами. Хождение по водам. Беседа Иисуса Христа о хлебе жизни (таинстве причастия). Притча о семени и плевелах. Исцеление бесноватого в стране Гадаринской. Отправление двенадцати апостолов на проповедь и наставления  им Господа  Иисуса Христа. Третий год общественного служения Иисуса Христа: Исповедание апостолом Петром Иисуса Христа Сыном Божиим и предсказание Господа о Своих страданиях. Преображение Господне. Исцеление бесноватого отрока.  Чудесное получение  монеты для уплаты на храм. Притча о милосердном царе и безжалостном должнике. Иисус Христос в Иерусалиме на празднике кущей. Исцеление слепорожденного. Притча о добром пастыре. Беседа Иисуса Христа с богатым юношей о богатстве.  Посещение Марфы и Марии Господом. Исцеление десяти прокаженных. Обращение Закхея. Учение  Иисуса Христа об  обязанности  подданных платить дань и о главных заповедях. Похвала  усердию вдовицы. Страстная седмица. Вход Господень в Иерусалим. Воскрешение Лазаря. Великий Понедельник. Проклятие бесплодной смоковницы. Великий Вторник.  Ответ Господа о дани кесарю. Беседа на горе Елеонской о Втором пришествии и кончине мира. Притча о девах, ожидающих жениха и о талантах. Изображение  страшного суда.  Великая Среда. Совещание первосвященников об убиении Христа. Помазание Господа женой грешницей в доме Симона прокаженного. Предательство Иуды. Великий Четверг. Тайная Вечеря. Беседа с учениками. Молитва Господа нашего Иисуса Христа в саду Гефсиманском. Взятие  Его воинами. Суд над Господом нашим Иисусом Христом у первосвященников иудейских, Анны и Каиафы. Отречение Апостола Петра и раскаяние его. Погибель Иуды. Великая Пятница. Иисус Христос на суде у Пилата. Приговор синедриона. Осуждение Христа и путь к  Голгофе. Распятие. Смерть. Погребение. Положение во гроб Иосифом Аримафейским.  Воскресение Христово. Явление воскресшего Христа Марии Магдалине. Явление воскресшего Христа апостолу Фоме, апостолам на Тивериадском озере, на горе в Галилее. Вознесение Господне.

Историко-культурный контекст: 

Исторические свидетельства о Новозаветной истории:  Святая Земля во времена Господа нашего Иисуса Христа: Карта древней Палестины (величина, положение и границы, долина реки Иордан, области Палестины). 

Новозаветная история в образах культуры: Иконописные школы на Руси. Святые иконописцы: прп. Андрей Рублев, Дионисий и др. Первые иконы на Руси. Иконы Спасителя и Божией Матери. Иконы Иоанна Предтечи. Иконы Двунадесятых праздников.  Русский иконостас.  Традиции русского храмового зодчества. Золотое шитье.

Новозаветные сюжеты в шедеврах мирового искусства: в музыке, живописи, скульптуре, литературе. 

Богослужение и Таинства. Понятие о православном богослужении. Церковные службы.  Виды колокольного звона. История возникновения колокольного звона. Иконы и святые мощи. Отличие почитания от поклонения. Виды икон. Чудеса мироточения, кровоточения и проч.

Основные понятия (тропарь, кондак, икос, седален, октоих, акафист, антифон и другие).

Богослужение суточного круга.  Происхождение и священные события, прославляемые в повседневных службах. Понятие о кругах богослужения. Суточный, седмичный и годовой круг богослужения. Богослужение  Великих церковных праздников. Богослужения Великого поста (общие отличительные особенности). Понятие о Литургии, ее установление. Формирование чинопоследований Литургии (краткая история). Символическое значение основных частей Божественной Литургии. Литургия  свт. Иоанна Златоуста, Литургия свт. Василия Великого, Литургия  Преждеосвященных Даров (отличительные черты).

Символика и краткое чинопоследование служб суточного круга: Всенощное бдение. Вечерня. Утреня. Часы.  Заупокойное богослужение (понятие, дни совершения).

Богослужебные книги. Неизменяемые и изменяемые  части  Богослужений (понятия, перечисления). Особенности Богослужения Двунадесятых праздников (обзорно).

История Церкви. Книга Деяний святых апостолов. Вознесение Господне. Сошествие Святого Духа на апостолов. Проповедь  апостолов о Воскресении Иисуса Христа. Первая христианская община в Иерусалиме. Избрание семи диаконов. Суть диаконского служения в ранней Церкви и в настоящее время. Жизнь первых христианских общин (забота об Апостолах, обобщение имуществ, история с Ананией и Сапфирой). Первомученик архидиакон Стефан. Обращение Савла. Апостольская проповедь язычникам. Обращение первого язычника – Корнилия сотника. Апостольский собор в Иерусалиме.

Гонения на Церковь и мученики за Христа. Святые мученицы Вера, Надежда, Любовь. Великомученики Георгий Победоносец, Димитрий Солунский, Пантелеимон. Эпоха Вселенских соборов.  Константин Великий. Миланский Эдикт и первый Вселенский собор.  Семь Вселенских соборов. Торжество Православия в 843 г. 

Курс Общецерковной истории должен носить ознакомительный характер, без погружения в глубокое изучение ересей и догматическую защиту, выстраиваемую отцами апологетами. Должна присутствовать некая констатация фактов и справочный (в краткой и доступной форме) материал по событиям, например, Вселенских соборов или гонений.

Историко-культурный контекст:
История Византии времен Константина Великого (кратко, иллюстративно). 

История апостольского века в образах культуры.

История Русской Православной Церкви. Подвижники благочестия. Первые монастыри на Руси. Преподобные Антоний и Феодосий Киево-Печерские. Преподобный Сергий Радонежский и его обитель. Значение Троице-Сергиевой Лавры в истории России.  Александр Невский и Дмитрий Донской - печальники и освободители земли Русской.

Государственно-Церковные Праздники: День славянской письменности 24 мая. День народного единства 4 ноября. День Победы 9 мая. 

Примеры в виде небольших рассказов о том, как Церковь участвовала в жизни государства и народа в разные исторические периоды, например, во время войн Отечественной 1812г, Первой Мировой и Великой Отечественной, примеры из современной истории, в том числе примеры  из епархиальной или приходской жизни (местночтимые святые).

Примеры дел милосердия из истории и современности (сестры милосердия, полковые священники, дома презрения и т.д.). Святая Мученица Анастасия Узорешительница. Святая новомученица Татиана (Гримблит). Преподобномученница  Елизавета Федоровна (основательница Марфо-Мариинской обители).  Бессеребрянники Косма и Дамиан.  Святитель Лука (Войно-Ясенецкий).
Просветительское служение. Святые просветители Гурий Казанский и Варсонофий Тверской. Святитель Герман Аляскинский.
9 класс
I четверть. Богословие иконы (9 часов)


Богословие храма. Храма, как места богослужения, нет в начале Ветхого Завета и у первых христиан. Катакомбы как место появления литургии и росписей. Сравнение языческого и христианского храма. Христианская базилика. Символика деталей архитектуры. Готический и романский стиль. Храм на Востоке. Храм на Руси. Новгородская, Псковская и Владимиро-Суздальская архитектура.


Москва в конце XV века – «новое русское государство». Идея «Москва – Третий Рим». Шатровый стиль. XVII век – идея копирования. Ново-Иерусалимский монастырь. Санкт-Петербург – модель Амстердама. 

Готика и барокко в Санкт-Петербурге. Исаакиевский Собор как пример стиля классицизм. Храм Христа Спасителя. Псевдо-русский стиль. Стиль модерн. Обсуждение на примерах более и менее удачных задумок. 


Как читать икону?

Икона – образ. Человек (ребенок) все постигает через образы. Церковное искусство зарождается как символическое. Первые образы Христа. Туринская плащаница. Суть искусства скульптуры. Суть обратной перспективы. Различие понятий знак и символ.


Образы Христа. Раннехристианский и доиконоборческий периоды. Христос Пантократор. Символика одежд Христа. Икона Распятия. Икона Великой субботы. Икона «Спас благое молчание».


Иконография Пресвятой Троицы. Образ «Гостеприимство Авраама», Раввена VI век. Суть проповеди преп. Сергия Радонежского в XIV веке выражена в образе Троицы. Знаменательность образа написанного преп. Андреем Рублевым. Символика концентрических кругов. Иконография «Новозаветной Троицы». Суть появления этой иконы первоначально в Великом Новгороде. Решение «стоглавого собора» и суть главы «о иконописцах и Саваофе» собора 1666 года.


Иконография Пресвятой Богородицы. Древнейший образ в катакомбах. Реалистичность икон античного типа. Три основных направления в написании икон. Символика икон типа «Знамение». Тип иконы «Одигитрия». Тип «Умиление»


I период. Раннехристианское искусство. Обзор и комментирование слайдов 


II период. Византийское искусство. Обзор и комментирование слайдов


Семинар. Как вы понимаете выражение, что «Икона это богословие в красках?»


II четверть. История Церкви (7 часов)


Религии древнего мира. Религии в Индии и Китае. Греко-римские боги и мифологическая культура. Философские поиски Сократа, Платона и Аристотеля. Евреи и Древний мир. Чем вера Израиля отличалась от других религий мира? 


«Полнота времен». Как мир был подготовлен к принятию проповеди Христа. Политическое единство империи. Сеть дорог. Единство языка и цивилизации. Еврейское рассеяние. Духовные поиски древнено мира. 

 
Город Иерусалим как духовный центр. Аплстолы в Иерусалиме. Праздник Пятидесятницы. Жизнь Новозаветной церкви


Апостол Петр. Призвание и основные вехи его жизни. Исповедание Петром Иисуса Сыном Божиим. Символичность слов Христа сказанных Петру. Распространение благой вести. Первое чудо. Первые преследования. Отношение к собственности. Отношение к Дарам Святого Духа. Места проповеди Двенадцати апостолов. 


Обращение и труды Апостола Павла. Мученичество Стефана. Апостольский Собор в Иерусалиме. Особенность проповеди в Афинском Ареопаге. Три миссионерских путешествия. Суть апостольских посланий. В чем апостол видел основу христианской веры? (1 Кор. 15). Что Павел считал главным в жизни христиан? (Рим. 12, 1 Кор. 13) 


Жизнь ранней Церкви. Христиане в окружающим их мире. Дары Святого Духа. Таинства Церкви, Евхаристия описанная Иустином Философом. Церковная иерархия и виды служения. Новый Завет и раннехристианская литература. История формирование Канона Нового Завета. Апологеты и учителя Церкви. 


Гонения на христиан. Преследования со стороны иудеев. В чем суть несовместимости греко-римских верований и исповедания христиан? Схожесть и различие гонений христиан в I - IV веках с гонениями при тоталитарных режимах XX века. Особенности гонений при имп. Деоклетиане. Мученики как свидетели Божией благодати. Святые мученики Поликарп, Перепетуя, Лукиан. «Кровь мучеников – семя церкви». 


III четверть. История Церкви (9 часов)


Обращение Константина Великого и новое положение Церкви в Римской империи. Поворотный пункт в истории Церкви. Личность Константина. Миланский эдикт и его значение. Новая столица. Юлиан Отступник. Какие положительные и отрицательные стороны имела политика Константина Великого и его приемников в отношении Церкви в IV веке. 


Расскрытие вероучения. Первый период I-III века: Борьба Церкви за сохранение  сущности христианской религии. Заблуждения, угрожавшие Церкви в этот период. Кто такие апологеты? Второй период IV век: раскрытие учения о Святой Троице на I и II Вселенских Соборах. В чем состояла ересь Ария? Составление Символа веры. Третий период V – VI век: христологические споры. Две главные темы богословия: учение о Боге и учение о Боговоплощении.


Отцы каппадокийцы – святые Василий Великий и Григорий Богослов. Каппадокия – местность в Малой азии. Высшая школа в Афинах. Правила монашеской жизни святого Василия Великого. Литургия святого Василия Великого. Святой Григорий Богослов - поэт-ритор и проповедник православия. 


Золотой век святоотеческой литературы. Святой Афанасий Великий. Святой Амвросий, епископ Медиоланский. Конфликт Иоанна Златлуста с императрицей. Литературное наследие святителя. 


Возникновение монашества. Первые отшельники. Антоний Великий. Общежительные обители. Распространение монашества. Преп. Пахомий (нач. IV века). Преп. Савва Освященный (V век). Преп. Иоанн Лествичник (VI век). Монашество на западе. Преп. Бенедикт Нурсийский (VI век). 


История иконоборчества. Торжество православия. Преп. Иоанн блейские сюжеты и от раннехристианских символических изображений. 


Великое разделение Церквей. Исторические причины церковного разделения Рима и Константинополя. Крестовые походы и Византия. Попытки церковной унии. Расцвет Византийской культуры.


Падение Византии. Краткий обзор жизни православного востока в XV - XX веках. Православный восток под властью турок. Значение России для православного востока. Униональная политика Рима. Положение Константинопольского Патриархата. Освободительная борьба на Балканах в XIX веке. Диптих Поместных Автокефальных Православных Церквей. Православная Церковь в XX веке. 


Христианский Запад после Великого разделения. Усиление власти Римского Папы. Монашество на Западе. Францисканский и доминиканский ордена. Развитие богословской мысли на Западе в Средние века. Эпоха Возраждения. Причины появления новых религиозных движений. Начало Реформации. Мартин Лютер и возникновение протестантизма. Течения в Реформации. II Ватиканский Собор. Причины продолжающие лежать в основе разделения Католической и Православной Церквей. 


IVчетверть. Нравственное богословие (9 часов)


Три состояния человека: сверхъестественное, естественное и падшее. Сформулировать определение понятий: грех, спасение, честность. Нравственность – действие в согласии с общественными (божественными) законами (или совестью)


Нравственность и вера. Сравнение христианской и светской нравственности. Дух, душа и тело: что дано Богом, а что получено от родителей. Сформулировать определение понятий дух, личность и воля. 


Условия нравственных действий. Сформулировать составляющие души. Ум (самосознание), воля (свобода) и чувства (нравственное чувство – совесть). Три вида свободы: формальная, реальная, идеальная. Внутренняя и внешняя свобода. 


Нравственный и физический закон. Нравственный закон: естественный и сверхъестественный. Разные определения и аспекты понятия совесть. Определение совести согласно Авве Дорофею. Три состояния совести. Виды совести.


Откровенный нравственный закон. Правильное понимание нами заповедей данных Моисею. Почему через закон святой апостол Павел познал свою немощь. Занижает ли понимание своей немощи нашу самооценку. Суть новозаветных «Заповедей блаженства». Почему кто-то говорит о 9, а кто-то о 150 заповедях в Евангелии? Сформулировать основные заповеди Евангелия.


Три вида нравственного действования (побуждения): любовь (сыновство), надежда на благо (наемничество), страх наказания (рабство). Иерархия обязанностей. Как поступать, когда мы стоим перед выбором в жизни. Бог справедлив или благ к нам?


Добродетель и грех. Составные части понятия добродетель: свобода, сознательность, искренность, постоянство исполнения (или стремления). Сформулировать виды греха. Что же можно понимать под смертными грехами? Средства для сохранения и укрепления нравственной жизни: отрицательные и положительные. Притчи о бодрствовании.


Обязанности человека по отношению к Богу, к себе и к ближним. Виды богоповетания. Свойства истинной молитвы. Богопочетание внешенне и внутреннее. Вера, надежда, любовь как суть богопочетания. Признаки истинной надежды. Противоположность истинной надежды. Признаки истинной веры. Противоположность истинной веры. Признаки истинной любви. Противоположность истинной любви.


Обязанности христианина по отношению к себе. Что необходимо для самопознания? Почему человек должен любить себя. Эгоизм – искаженная любовь к себе. В чем польза самоотвержения. Как использовать данные душе разум, чувства и волю. Как относиться к благополучию, радостям и удовольствиям. Отношение к несчастьям в жизни.

В рамках учебного предмета ОРКСЭ (обязательная часть) в 4 классе изучается модуль «Основам православной культуры» (1 час в неделю, 34 часа в год).

Основы духовно-нравственной культуры народов России

(обязательная часть учебного плана)

5 класс

Уроки  по «Основы духовно-нравственной культуры народов России» способствуют овладению детьми вышеуказанными качествами.

В рамках курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» предполагается, исходя из главных целей общего образования, опираясь на представления социального опыта учащихся, комплексно осваивать компетенции:

· ценностно-смысловые,

· общекультурные,

· учебно-познавательные,

· информационные,

· коммуникативные,

· социально-трудовые,

· личностного совершенствования – с учётом возрастных особенностей школьников (5-й класс).

Основная цель   – побуждение заинтересованности жизнью людей, их духовными исканиями, освоению сложившегося образа жизни, ценностей и традиций.

В соответствии с целью   определены конкретные задачи:
· развитие умения проектировать деятельность и реализовывать проект;

· развитие у учащихся духовной сферы, чувства любви к родному краю;

· формирование коммуникативных компетенций младших школьников; 

· развитие учебно-познавательных способностей;

· развитие их творческих способностей;

· расширение  кругозора учащихся;

· развитие эмоционально-волевой сферы;

· формирование стремления ребёнка к личностному росту.

Особенности реализации занятий

Учебный предмет «Основы духовно-нравственной культуры народов России» представляет комплекс занятий, сочетающих в себе   освоение познавательного материала по истории и современной жизни православной  церкви.

Особенностью занятий является свободное общение, выявление вопросов, смыслов явлений, наблюдаемых детьми в окружающей жизни, поиск ответов на возникающие проблемы.

Умения и результаты деятельности учащихся оцениваются словесно (как правило, положительно), отметки за работу не ставятся, что создаёт положительный эмоциональный фон: раскованность, выражение заинтересованности, готовность задавать вопросы, желание самостоятельно выполнять предлагаемые задания. 

Во время занятий  у детей происходит становление развитых форм самосознания и самоконтроля, у них исчезает боязнь ошибочных действий, снижается тревожность и необоснованное беспокойство.

Занятия включают разнообразные задания по содержанию художественных произведений (иконописи, храмового искусства, живописи, литературы, мультипликации и др.),  обогащению словарного запаса, пониманию текста и его созданию, сохранению в памяти, предвосхищению содержания. В процессе занятий обеспечивается:

· развитие языковой личности – обогащение словарного запаса, речевой практики детей;

· развитие внимания;

· развитие слуховой и зрительной памяти;

· развитие и совершенствование воображения;

· развитие мышления.

Содержание   курса (34 часов)

Содержание программы базируется на использовании курса «Православная культура» 5 год обучения.
«Основы духовно-нравственной культуры народов России»
(Православная культура. 5-ый год обучения)

5 класс

Введение. Основы православной культуры (10 часов)

Религиозная культура в жизни человека. Что такое «ре​лигиозная культура»? Изучаем –  повторяем: о чем рассказы​вает религиозная культура? Духовность, культура, культур​ный человек, историческая память, религия, религиозная культура. Духовная культура. Ее характеристики. Примеры феноменов духовной культуры. Определение понятия «духов​ное» в рамках религиозного мировоззрения. Этические нор​мы христианства. Определение добра и зла. Любовь к Роди​не. Отечество. Отчий дом.

О чем рассказывает христианская православная культу​ра? Когда возникла христианская религия. Определение «наша эра». Ее отсчет от Рождества Христова. Основные по​нятия христианской культуры. Содержание православной религии: спасение человека Богом. Счастье жизни христиан. Основные положения христианской веры: догмат о Троице, Боговоплощение. Примеры благочестивой жизни святых. Лествица – духовное восхождения человека к Богу. Источни​ки христианской духовной культуры. Библия как источник религиозного знания и культуры. Ветхий Завет. Новый За​вет. Изложение учения Иисуса Христа в Евангелиях. Прит​чи о Пастыре Добром, о блудном сыне, о мытаре и фарисее как раскрывающие путь спасения. Евангелисты. Отражение христианского мировоззрения в феноменах культуры. Хрис​тианская антропология – учение о человеке. Положения хри​стианской антропологии в работах отечественных педагогов, мыслителей, поэтов. Отражение христианского учения о че​ловеке в русском фольклоре. Этимология о христианском значении некоторых слов русского языка. Отражение христиан​ского учения о спасении в русской духовной поэзии разных веков.

О чем рассказывает Библия? Библейские сюжеты в про​изведениях христианской православной культуры. Как созда​валась Библия? Книги, входящие в состав Библии. Священ​ное Писание как основная богослужебная книга. О Боге, о мире и человеке. Понятия добра и зла в жизни людей. Пер​вые правила, данные в Раю Адаму и Еве. Грехопадение. Как Бог спасал людей: десять заповедей. Чему Христос учил лю​дей: заповеди Блаженства. Христос рассказывает о Царствии Небесном. Притча и зерне горчичном. Чудеса Спасителя, их смысл. Как человек мог возвратиться к Богу. Забота об укра​шении души добродетелями. Крестная Жертва – искупление человека. Воскресение Христово. Создание Церкви. Как люди узнали о христианстве? Евангелие  о христианском понима​нии будущего людей и мира. Страшный Суд. Ответственность человека.

Четыре основные темы Священной истории Ветхого и Но​вого Завета: сотворение мира; Рождество Христово (Боговоп​лощение); Крестная Жертва; Воскресение Христово и созда​ние Церкви.

Отражение Библейской истории в произведениях право​славной культуры: хоровой музыке, духовной поэзии, рели​гиозной и светской живописи, литературе, храмовом зодче​стве, христианских праздниках.

Монастырь – центр христианской православной культуры. О христианской радости. Смысл жизни христиан. Грех и доб​родетель. Христианские добродетели: вера в Бога, надежда на Бога, любовь к Богу и к ближним, умеренность, целомудрие.

Христиане о таланте – даре любви, данном человеку. Притча о талантах. Пути к добродетельной жизни. Монашеский путь. Смысл монашеской жизни. Монастырь в истории христианс​кой православной культуры. Как возводились монастыри? Красота рукотворная и нерукотворная. Красота внешняя и внутренняя. В чем заключается красота православного мона​стыря? Название монастыря. Монастыри и имена святых, с ними связанные. Русские поэты разных веков размышляют о смысле красоты и ее отражении в объектах православной культуры.

Язык христианской православной культуры. Как христи​анская православная культура рассказывает о Боге? Какие виды искусства объединяет в себе православная культура? Церковный характер христианского искусства. Взаимосвя​занность разных видов христианского искусства. Спасение человека Богом – основное содержание православной культу​ры. Творец и Его творения. Как христианская культура объяс​няет возможность творчества? Креационная теория сотворе​ния мира. Ее представители – ученые, писатели, поэты, ком​позиторы, художники. Два корня христианской православ​ной культуры. Святая Земля. Евангелия рассказывают о со​бытиях, произошедших на Святой Земле. Исторические сви​детельства описанных в Евангелиях событий. Туринская Пла​щаница. Византийская христианская культура и православ​ная культура Руси.

Символы христианской православной культуры – крест, голубь, рыба, нимб и др. Священная история рассказывает о смысле почитания креста. Формы почитания Бога в истории мировой религиозной культуры: в ветхозаветные и новозавет​ные времена. Из истории христианской духовной культуры: Воздвижение Креста. Храмы, названные в честь Воздвижения Креста Господня.

В чем заключается смысл красоты православного искусст​ва? Русская поэзия рассказывает о символах православной культуры. Почитание святыни. Пожертвование, жертва, жер​твенность. Что сложнее, что легче? Как христиане понимали почитание святыни?

Для чего построен и как устроен православный храм? Пра​вославный храм в жизни христиан. Храм – дом, посвящен​ный Богу. Внешняя красота храма и духовная красота его со​здателя. Словарик зодчего: основные части храма; священнос​лужители и их одежда (облачение); богослужебные предме​ты. Символический смысл храма. Богослужение. Таинства Церкви. Как было установлено Таинство Причащения. Тайная Вечеря. Иконостас, четверик, алтарь. Престол, Горнее место. Священная топография мира – православные храмы, названные в честь событий Священной истории. Названия православных храмов рассказывают о событиях Священной истории. Истории создания храмов. Их архитектурные сти​ли. Русские поэты рассказывают о православных храмах, их устройстве, богослужении, колокольном звоне, христианской радости. Правила поведения в храме.

Религиозная живопись. О чем рассказывает икона? Как человек воспринимает красоту окружающего мира? Христи​анская религия о мире материальном и нематериальном. Ико​на –  окно в мир невидимый. Икона –  христианская святыни. Кому посвящались христианские иконы? Что означает почи​тание иконы? Почему икона является священным изображе​нием? История создания первой иконы. Спас Нерукотворный. Иконописные изображения. Фреска. Мозаика. Словарик ико​нописца. Иконография Христа и Богородицы. Духовная кра​сота иконы. Картина и икона. Их отличия. Изучаем иконог​рафию икон.

Красивый мир церковнославянской азбуки. Письменные источники христианской православной культуры. Церковнос​лавянский язык. Буквы на иконах и предметах древнерусско​го прикладного искусства. Церковнославянская азбука. Ее создатели –  святые равноапостольные Кирилл и Мефодий. Кого называют просветителями? Значение слова «просвеще​ние». О чем рассказывают буквы церковнославянской азбу​ки? Красота буквиц заглавных. Духовный смысл буквиц. Как книжная грамотность пришла на Русь. Псалтирь, Евангелие –  первые книги на Руси. Летописи. Жития святых. Монасты​ри –  центры просвещения и книжности. Произведения духов​ной литературы. О чем рассказывают произведения древне​русской литературы? Остромирово Евангелие. По каким кни​гам обучались грамоте дети в Древней Руси? Библейские сю​жеты в творчестве русских поэтов и писателей. Какие из на​писанных ими произведений относятся к произведениям ду​ховной литературы?

Тема 1. Золотая цепь святых (8 часов)

Начало христианской эры. Век апостольский. Как христи​анство стало распространяться в мире. Избрание Иисусом Христом апостолов. Образование Церкви. Схождение Святого Духа на апостолов. Первая проповедь апостола Петра. Об​разование первых христианских общин. Жизнь первых хри​стиан. Труды апостолов. Призвание апостола Павла. Христи​анские праздники: День Святой Троицы, праздник святых апостолов Петра и Павла, Собор двенадцати апостолов.

Учение Иисуса Христа раскрывается в феноменах право​славной культуры: Евангелие на церковнославянском языке, духовная поэзия, памятники зодчества.

Святые дети – мученики за веру. Причины преследования христиан иудейскими и римскими властями. Первые постра​давшие за Христа – Вифлеемские младенцы. Первомученик Стефан. Смысл слова «благословение». Смысл евангельского эпизода «Благословение детей». Святой Игнатий Богоносец. Юная мученица Акилина. Святой отрок Вит. Святые отроки мученики и их учитель – святой епископ Вавила Антиохийский. Смысл мученичества. Почему дети-христиане проявля​ли мужество? Молитва. Жития юных мучеников. Произве​дения духовной поэзии рассказывают о детской молитве. Свя​щенное Писание об основаниях почитания христианами жер​твы мучеников (Псалом 115). Церковные песнопения. Екте​ний – молитвы прошения.

Христианские добродетели вера, надежда и любовь в жиз​ни святых. О святых юных мученицах Вере, Надежде, Любо​ви и матери их Софии. О святой деве Татиане. Христианские добродетели. Размышление о духовной красоте. Евангельс​кий текст о понимании христианами красоты как совершен​ного подобия Отцу Небесному (Евангелие от Матфея, гл.5, стихи 44-48). В чем проявлялась любовь христиан к врагам? Мудрость жизни христиан. Святые великомученицы Ека​терина, Варвара. Чем отличалась жизнь христиан от жизни других людей? Главные ценности жизни христиан. Притчи Христа о Царствии Небесном: о драгоценной жемчужине, о закваске, о зерне горчичном. Как христиане старались обрес​ти сокровища небесные? Христианская мудрость. Какого че​ловека христиане называли мудрым? Житейская мудрость. Священное Писание – о премудрости мира (1 послание апос​тола Павла коринфянам). Христианская радость. Духовная поэзия размышляет о человеческой мудрости. Церковные песнопения – тропари великомученицам. Почему Крест на​зван в них оружием? Христианские добродетели и наимено​вание великомученицы Варвары «всечестная». Размышления о драгоценных качествах души человека. Путешествия по свя​тым местам – монастыри и храмы в честь святых Екатерины и Варвары.

Святые воины. Великомученики Георгий Победоносец, Димитрий Солунский, Феодор Стратилат. Святой мученик Севастиан. Подвиги исповедания веры и защиты Отечества. Кого называли воинами Христовыми? Воинская доблесть. Что христиане называли духовной смертью? Какими подвигами прославились святые воины-великомученики? Какие добро​детели проявили (в детстве, в воинском служении, в христи​анском подвиге)? О почитании святых воинов. Как на Руси почитали память святых Георгия Победоносца, Димитрия Солунского? Размышления над евангельскими текстами о любви к врагам, христианской радости, воинском подвиге.

Ответ императора Константина Великого об отношении христиан к врагам личным и врагам Отечества. Апостол разъяс​няет христианам о воинских доспехах христианина: броне любви к Богу, вере в Его помощь, шлеме надежды на спасе​ние. Духовная красота человека. Борьба христианина с внут​ренними врагами: грехами – страстями своей души. Грех, от​куда он появился? Грехопадение. Враги человека – грехи гор​дости, зависти, ненависти, злости, обжорства, гнева. Воинс​кая рать христианина – христианские добродетели и добрые дела: смирение, милосердие (милостыня), чистота (целомуд​рие), любовь, пост (умеренность), кротость. Борьба христиа​нина за красоту своей души. Что искажает красоту души? Откуда в человеке зло? Евангелие учит: сердце – поле сраже​ния за красоту человека. Почему христиане ведут это сраже​ние постоянно? Кто может помочь в этом сражении? Святи​тель Иоасаф Белгородский учит христиан тактике сражения с грехами. Феномены православной культуры (иконы, памят​ники зодчества), посвященные святым христианским воинам.

Святые врачеватели Косма и Дамиан. Всемилостивый це​литель Пантелеймон. Бескорыстие святых врачей. Евангелие – о дарах: «Даром получили – даром давайте». Притча о та​лантах – дарах Бога человеку. Сражение бескорыстия и ко​рыстолюбия. Какие добродетели проявляли святые в детстве; какими христианскими добродетелями и подвигами просла​вились? Размышления о Божиих дарах святым при чтении церковнославянских текстов Священного Писания.

Защита христианской веры. Вселенские Соборы. Святые равноапостольные Константин и Елена. Святые Отцы Церк​ви. Прекращение гонений на христиан в царствование Кон​стантина Великого. Обретение и Воздвижение Креста Господ​ня святыми Константином и Еленой. Сохранение языческих привычек новообращенными христианами. Защита христи​анского вероучения от ересей. 7 Вселенских Соборов. Утверждение Вселенскими Соборами основных догматов христиан​ской веры: о Троице, Боговоплощении, почитании Богороди​цы. Утверждение «Символа веры». Труды святых Афанасия Великого, Кирилла Александрийского, папы Римского Льва Великого, Василия Великого, Григория Богослова. Период иконоборчества. Почитание христианами икон. Святой Иоанн Дамаскин. Отражение событий эпохи Вселенских Соборов в произведениях религиозной живописи, духовной поэзии, му​зыки. Церковнославянские тексты рассказывают о почитании христианами Креста. Что такое святыня? Отношение к свя​тыне. Крест в жизни христиан. Крестоношение. Развитие ви​зантийской культуры в период эпохи Вселенских Соборов. Храм Святой Софии – Премудрости Божией.

Тема 2. Утверждение христианского учения (8 часов) 

Учителя веры – свя​тители Василий Великий. Григорий Богослов, Иоанн Злато​уст. Почему потребовалось защищать учение Церкви? Каки​ми трудами на благо Церкви Христовой прославились святи​тели Василий Великий, Григорий Богослов, Иоанн Златоуст? Какие добродетели святые проявляли в детстве? Кого назы​вают православными христианами? О богослужении Право​славной Церкви. Божественная Литургия. Всенощная. Вклад святителей в составление песнопений богослужения. В какие христианские праздники поют песнопения, составленные свя​тителями? Иоанн Златоуст учит христианскому благодаре​нию. За что христиане благодарили Бога? Смысл слов «бла​годарение» и «благословение».

Тема 3. Пути к спасению (8 часов) 

Великие подвижники пустыни преподоб​ные Антоний Великий, Пахомий Великий, Павел Фивейский. Смысл монашества. Подвиги духовные. Их смысл – спасение души. Разные пути к спасению. Монашество – путь совершен​ных. Основоположник монашества – Антоний Великий. Жи​тие. О чем святой размышлял с детских лет? Как была устро​ена жизнь древних монастырей? Лавры, скиты. Духовный руководитель – авва (отец). Духовное родство святых. Бра​тья во Христе. Почему монашество называют ангельским чи​ном? Монашеские обеты послушания, нестяжания, целомуд​рия. Примеры христианских добродетелей в жизни святых подвижников. Священное Писание о добродетелях, о воздая​нии Божием к праведным и грешникам, о преподобных.

Путешествие по святым местам – древним монастырям Святой Земли: лавра святого Саввы Освященного, монастырь святого Герасима Иоарданского, монастырь святого Георгия Хозевита.

Пути к спасению. Святые преподобные Мария Египетская, Ефрем Сирин. Прославление Бога верой и добрыми делами. Промысел Божий в деле спасения человека. Пути: монашес​кий, семейная жизнь, иные. Борьба со страстями души – путь к спасению. В чем святой Ефрем Сирин увидел действие Про​мысла Божиего о человеке? Действие Промысла Божия в жизни святой Марии Египетской. Христианские добродете​ли, проявленные святыми на пути спасения. Покаяние. По​каянная молитва святого Ефрема Сирина. Какие добродете​ли христиане старались взрастить в своей душе? Великий Пост в жизни христиан. Великий покаянный канон святого Анд​рея Критского. Отражение тем покаяния в русской класси​ческой литературе. Церковнославянские тексты Священно​го Писания – о преодолении страстей.

Путь к спасению. Преподобный Досифей. Святитель Пав​лин Милостивый. Ответственность христианина. За что дол​жен отвечать человек? Как может спастись христианин? Свя​щенное Писание рассказывает о Страшном Суде. Как святой Досифей выбирал путь к спасению. Христианские добродете​ли смирения, послушания, кротости, терпения, умеренности путь к спасению души. О милости Божией человеку. Иску​пительная Жертва, принесенная Христом за людей. Христос показывает примеры милосердия и прощения: эпизод Еван​гелия «Христос и грешница». Милость и милосердие христи​анина. Евангельская притча о милосердном самарянине. Доб​родетель милосердия в жизни святителя Павлина Милости​вого. Отражение заповеди «Не судите, да не судимы будете» в феноменах православной культуры: церковнославянском языке, традициях жизни христиан (милостыня, неосуждение), духовной поэзии, живописи на религиозные темы.

Просветители славянские Кирилл и Мефодий. Евангелие приходит на славянские земли. Монахи – миссионеры-пропо​ведники. Трудность миссионерского подвига среди языческих племен. Труды святых братьев Кирилла и Мефодий. Детские годы святых. Христианские добродетели, проявленные ими в детстве. Как отрок Константин (Кирилл) размышлял о цен​ностях жизни человека; как определил для себя жизненный путь? В чем были трудности просвещения славянских пле​мен? Апостольские труды святых. Почему именно Кирилл и Мефодий были посланы в славянские земли? Противодей​ствие проповеди святых со стороны немецких священников и его причины. Перевод на славянский язык богослужебных книг. Азбука глаголица и кириллица. Важнейшие тексты православной Церкви на церковнославянском языке. Непре​рывность (преемственность) апостольского подвига в утвер​ждении христианской веры в мире: апостолы Христа – Все​ленские учители веры (Символ Веры) – просветители славян​ские Кирилл и Мефодий.
Духовное краеведение Подмосковья

(программа курса внеурочной деятельности)

8 класс

В рамках курса «Духовное краеведение Подмосковья» предполагается, исходя из главных целей общего образования, опираясь на представления социального опыта учащихся, комплексно осваивать компетенции:

· ценностно-смысловые,

· общекультурные,

· учебно-познавательные,

· информационные,

· коммуникативные,

· социально-трудовые,

· личностного совершенствования – 

с учётом возрастных особенностей школьников (8-й класс).

Основная цель   – побуждение заинтересованности жизнью людей в родном крае, их духовными исканиями, освоению сложившегося образа жизни, ценностей и традиций.

Особенности реализации занятий

Занятия ориентированы на детей от 13-14 лет:  34 занятия (1 занятие в неделю – 45 мин). 

Особенностью занятий является свободное общение, выявление вопросов, смыслов явлений, наблюдаемых детьми в окружающей жизни, поиск ответов на возникающие проблемы.

Умения и результаты деятельности учащихся оцениваются словесно (как правило, положительно), отметки за работу не ставятся, что создаёт положительный эмоциональный фон: раскованность, выражение заинтересованности, готовность задавать вопросы, желание самостоятельно выполнять предлагаемые задания. 

Во время занятий  у детей происходит становление развитых форм самосознания и самоконтроля, у них исчезает боязнь ошибочных действий, снижается тревожность и необоснованное беспокойство.

Занятия включают разнообразные задания по содержанию художественных произведений (иконописи, храмового искусства, живописи, литературы, мультипликации и др.),  обогащению словарного запаса, пониманию текста и его созданию, сохранению в памяти, предвосхищению содержания. В процессе занятий обеспечивается:

· развитие языковой личности – обогащение словарного запаса, речевой практики детей;

· развитие внимания;

· развитие слуховой и зрительной памяти;

· развитие и совершенствование воображения;

· развитие мышления.

На изучение данного курса внеурочной деятельности отводится 1 час в неделю, 34 часа в год.

Содержание   курса (34 часов)

Содержание программы базируется на использовании курса «Православная культура»  6  и 7 годы обучения.

Православная культура

6-ой год обучения

Святая Русь

Тема 1. Святая Русь  9 – 12 вв. (3 часа).

Как и когда христианство пришло на Русь. Апостол Андрей первозванный. Равноапостольная княгиня Ольга. Святый Нестор Летописец. Святые Федор и Иоанн (варяги). Митрополит Михаил. Святой равноапостольный князь Владимир. 

Святой Кукша. Святой Пимен. Митрополит Иларион. «Слово о законе и благодати». Святой мученик Евстафий Плакида. Владимирский собор г. Севастополя. Как на Руси следовали по пути Христа. Притча о хозяине виноградника  и работниках, пришедших в разный час. 
Юные братья-княжичи Борис и Глеб. Борисоглебский монастырь. Преподобные Антоний и Феодосий Печерские. Храмы и святыни Киево-Печерской Лавры. Илья Муромец. 

Тема 2. Святая Русь  13 – 15 вв. (3 часа).

Беда приходит на Русь. Святые благоверные Черниговские князь Михаил и боярин его Феодор. Святой благоверный князь Александр Невский. Князь Михаил Тверской. Роман Рязанский. Преподобная Ефросинья Суздальская. Святой благоверный князь Олег Брянский. «Слово о погибели русской земли». Успенский собор г. Владимира. Чудотворная Владимирская  икона Божией Матери. Собор в честь Рождества Богородицы. Храм Покрова на Нерли. Божия Матерь «Боголюбская». Святые благоверные князья Андрей Боголюбский и Георгий. 

Как  укреплялось Московское государство. Митрополиты Петр и Алексей. Игумен Андроник. Спасский собор. Преподобный Андрей Рублев. Спаср-Андроников монастырь. Чудов монастырь. Успенский и Архангельский соборы Московского Кремля.   

Преподобный Сергий и благоверный князь Дмитрий Донской. Ученики преподобного Сергия. Преподобный Савва Сторожевский. Преподобный Андроник. Князь Василько ростовский.  Святые монастыри России. Троице-Сергиева Лавра. Икона преподобного Андрея Рублева «Троица». Хотьков монастырь. Симонов монастырь. Донской монастырь. Ппреподобномученики Александр Пересвет и  Родион Ослябя. Донская икона Божией Матери. 

Тема 3. Святая Русь  15 – 16 вв. (5 часов).

Соловки – остров в океане-море. Преподобные Зосима, Савватий и Герман. Духовная твердыня России – Соловецкий монастырь. Святитель Филипп. Преподобный Сильвестр. Преподобный Елеазар. Новомученики и исповедники Соловецкие. Святые и святыни острова Анзер. Святыни Соловецкого монастыря. Авраамий Палицын. 
О чем размышляли святые. Нил. Сорский. Преподобный Иосиф Волоцкий. Из истории Нило-Сорской пустыни и Иосифо-Волоцкого монастыря. Преподобный Александр Свирский. На Родине преподобного Александра. Александро-Свирский монастырь. Как на Руси почитали память предков. Блаженный Василий Христа ради юродивый. Храм Василия Блаженного. Юродивый Николай Саллос, Псковский. 
Святитель Филипп, митрополит Московский и всея Руси. 

Тема 4. Святая Русь  в 17 в. (6 часов).

Русские патриархи. Святитель Иов. Святитель Ермоген (Гермоген). Патриарх Никон. Русский Иерусалим патриарха Никона. Воскресенский Новоиерусалимский монастырь. 
7-ой  год обучения

Святая Русь

Тема 5. Святая Русь  в 18веке (3 часа).

Церковная реформа Петра 1. Святые Митрофан Воронежский и Димитрий Ростовский. Святой Иоанн Русский. Духовное завещание святитетя Митрофана Воронежского. Святитель Тихон Задонский. Духовное завещание святителя Тихона Задонского. Церковное искусство 18 века.

Тема 6. Святая Русь  в 19веке (4 часа).

Святые 19 века. Преподобный Серафим Саровский. Серафимо-Дивеевский монастырь. Святитель Филарет, митрополит Московский. Митрополит и поэт размышляют, для чего человеку дана жизнь. Великие старцы Оптиной пустыни. Благословенная оптина. Преподобный Лев о

Оптинский. Преподобный Амвросий Оптинский. Преподобный Анатолий Оптинский. Преподобный Макарий Оптинский. Собор преподобных старцев оптинских. 

Тема 7. Святая Русь  на рубеже 19-20 веков (5 часов).

Святой праведный Иоанн Кронштадтский. Царственные мученики. Разрушение христианской культуры России. Как была обретена икона Божией Матери «Державная». Новомученники и исповедники Российские. Гонения на Церковь. Святитель Тихон, патриарх Московский. Священномученик Вениамин, митрополит Петроградский. Священномученик Владимир, митрополит Киевский. Священномученик Петр, митрополит Крутицкий. Собор новомученников и исповедников российских. Баллада о сорока мученниках. 

Тема 8. Святая Русь  в 20 в. (3 часа).

Христианские мученники ГУЛАГа. Русская голгофа. Священномученик Петр (Зверев), архиепископ Воронежский. Священномученик Иларион, архиепископ Верейский. Память новомученников и исповедников Соловецких. Соловецкий мартиролог 20 века. Спецобъекты. Бутовский полигон. Бутовские новомученники и исповедники. Память Бутовских святых.

Тема 9. Православная культура в жизни христиан (1 час).

Великие люди России размышляют о грядущем. О чем рассказывает богослужение всенощной. Божественная литургия. Свеча. Разрушенные святыни России. Заутреня святителей. 

Тема 10. Золотая цепь святых (1 час).

Церковь торжествующая. Собор всех святых. Страдания невинного отрока царевича Димитрия. Святой отрок Артемий Веркольский. Святой страстотерпец царевич Алексей. Пасхальное послание Иоанна Златоуста.
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